

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZALLODASOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 32 kor. | Negyedre . . . 8 kor.

Félévre . . . 16 kor. | Egyes szám ára . 1 „

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:

IHÁSZ GYÖRGY
ÖRÖKÖSE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., Ferenc-körút 22. Tel.: József 22-81

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Kiadóhivatali órák: délután 3—5 óráig.

Mozgóképek.

▽ ▽

A Keszey étterméből

s az Emke kávéházból és több vendéggadóból és kávéházból is 2-án délben kivonultak a pincérek. Beszüntették a munkát. Ime: milyen gyorsan követik egymást az események. Tegnap a gazdák, a fogadósok és kávéosok vonultak ki az Ipartársulat tanácskozó terméből, hol a pincérek követeléseiről kellett volna tárgyalni s ma meg a pincérek vonultak ki kenyéradóik üzletéből a legtöbb dolog idején. Már a multkor megtuktuk, hogy mi a megegyezés politikájának vagyunk a hívei. Igen is: minden körülmények között meg kell találni a pincérnek és a fogadósok között a megértés, a megegyezés útját. Mert ha a fogadós meg se akarja hallgatni a pincért, a pincér meg a sztrájk fejveréséhez nyúl: mindent szolgálhatnak, csak a saját érdeküket nem. A pincér is, a gazda is önmagára emel kezét.

A pöstyéni eset

sem az utolsó. Egyik fővárosi napilapunk írt róla: milyen tizedra gu szerepe van a pöstyéni fürdőben a magyar nyelvnek. Ott olvashattuk, hogy a Gyógyvendéglőben és kávéházban azért nem tartanak magyar pincért, mert az ott magyar kenyeret faló főpincér ur szerint a magyar pincérek mind csibészek és tolvajok. Pincérek, magyar pincérek; h. l. vagytok? Hagyhatjátok, türehtitek azt, hogy egy magyar földön élő, nem is előkelő, de idegen, ilyen gyalázzattal keverje, sározza be a ti becsületeteket? Hát nincsenek szervezett pincérek Magyarországon, akik ezt a vakmerő pofont ráadással adják vissza annak a köpködő fráternek? Ne felejtsetek el: a munka bére is tisztességes és becsületes embernek dukál. Tisztességes munkát nem is végezhet csak tisztességes ember. Tisztességes ember tisztességes munkájának legyen és lehet tisztességes bére. Rajta hát: védjétek n.eg a tisztességeteket!
NEMES KUN.

Aratás előtt...

Írta: Gyökössy Endre dr.

Az utolsó hetekbe léptünk, amely hetekben még a mult nyáron learatott buza barnára örölt lisztjéből sütjük a kenyeret.

A mindennapi kenyér ezekben az utolsó hetekben egyre barnabb, feketébb és egyre nehezebben megszereshető.

De az új buza kihányta már fejét a szép, gazdag magyar határban és a májusi áldott esők után a buzalkalász büszkén nő, izmosodik, hogy sűrű szemet hozzon.

Kitartás, magyarok!

Az utolsó hetekben sem szabad zugolódunk, türelmetlenkednünk Ne felejtjük el, hogy az évből tizenegy hónapig fehér kenyeret ettünk s a napi darab épen elég volt. Nincs okunk hát a panaszra.

S nézzünk bizakodóan a magyar mezőkre. Menjünk ki a határba valahányan. Hallgassuk meg az enyhe szellőben ringó buzatabla csendes, biztató, reményt sutogó beszédét.

Oh, ez az áldott magyar föld!

Ez az a föld, amelyet megvédelmeztünk.

Ez az a föld, amelyért annyi vér és verejték hullott ebben a negy esztendő megpróbáltatásban. Ez az

a föld, mely a legszebb búzát, a leg-hősebb katonát, a legizmosabb munkást, a legpirosabb asszonyt, a legillatosabb bort termi. Ez az a föld, amely a mienk volt s a mienk maradt.

A mienk maradt?

Ne felejtjük el, hogy még nincs vége a harcnak. Határainkon nem vonítanak ugyan mar veszett ebeként az ágyúk, de még a félvilág fuj tüzet és vasat szövetségeseinkre. Még tépik, szoritják, marcangolják a törököt, a németet s ahol az olaszok harapdálják az osztrák császár földjét: ott a magyar király katonái, a mi fiaink is talpig varban állnak.

Tehát kitartás és türelem!

Az aratás előtt nem szabad se kétségbe esnünk, se elbizakodnunk!

Mienk lesz a jövő szépsége, gazdagsága és szabadsága, ha most se a kétségbeesés, se az elbizakodás karjába nem fűzzük bele lelkünk karjait.

Az aratás előtt a mennydörgés erejével kell harsonázni:

— Kitartás, magyarok!

S ha kitartásunkat bő áldás jutalmazza, forduljon majd minden magyar ember az ég felé és kiáltssa: „halleluja, halleluja, áldassék az Ur neve!” S végül reménykedve fohászodjanak az urhoz, hogy annyi vérontás, annyi fájdalom után hozza meg a békét!

Uradalmi fajborokat szállít és közvetít **Schwarcz Béla**
(Tolna-megye) borbizományos Nagydorogh

Papirszalvéta kávéosok és vendéglősök részére nagy étkező szalvéták és abroszok.

SALZER J. papirszalvéta gyárában Budapest, IV. ker., Ferenc József-rakpart 15. sz.

Kávéházi és vendéglői árakról.

Irta: Kiss István dr.

Hazánkban, különösen pedig a fővárosban a kávéházi és vendéglői élet a legutóbbi években a legmagasabb színvonalra emelkedett úgy, hogy ma a külföld nagy városaiban sem találhatunk fényesebben berendezett és minden kényelemnek megeléző kávéházakat és éttermeket, mint Budapesten.

S míg a régi időben a kávéház és vendéglő inkább a zajos mulatság, az éjjeli dőzsölés helye volt, addig ma ezen két üzletág a közlekedést és közművelődést szolgálja.

A kávéházi és vendéglői közönség a reggeli, ebéd, oszonna és vacsora elfogyasztása mellett olvassa a hírlapokat. Itt találja meg nemcsak a hazai hírlapokat, hanem

elolvashatja a külföldi nevezetesebb újságokat is.

Sőt több kávéházban még könyvtár és lexikon is van a vendégek rendelkezésére. Gyakran látjuk, hogy a kávéházak, vendéglők közönségének nagy része a lapok olvasásába merül, majd mások üzleti megbeszéléseket folytatnak és jegyzeteket készítenek és csak kevesebben töltik kártyázással vagy billiárdozással az időt.

Mindezen élvezetet és előnyt az üzletek tulajdonosai ugyszólván ingyen nyújtják vendégeiknek, mert a kiszolgáltatott élelmi és ital cikkek ára aránylag olyan csekély, hogy abból — ha figyelembe vesszük a horribilis rezsit — nem nagy polgári hasznuk van. Sőt egyes cikkeknél semmi hasznuk sincs.

A kávéházi cikkek árai a mai általános drágaság mellett alacsonyoknak mondhatók. Ime itt ismertetjük olvasóinkkal a mai hivatalos árakat:

A kiszolgált cikkek megnevezése	A	B	C	D
	c-oportha sorolt bármily kávéházban, kávémerésben, tejesarnokban, cukrászokban és egyéb étkező- és mulatóhelyen			
f i l l é r				
Egy adag fekete kávé vagy kapuciner (Legkevesebb 1 deciliter kávé és 9 gramm cukor. Készítés módja: 1 liter vízhez legkevesebb 30 gramm hadikávé.)	50	60	60	70
Egy adag tejeskávé (Legkevesebb 2 dl., ebben fele kávé, fele tej és 13 gramm cukor. Beszűrt tejnél 2.25 l. vízhez 1 kg. ily tej; kávé mint 1. alatt.)	50	60	60	70
Egy adag tej (legkevesebb 2 deciliter)	70	70	80	80
Egy adag tea, cukorral pohárban vagy csészében (Legkevesebb 2 deciliter tea és 13 gramm cukor, 1 liter vízhez legkevesebb 5 gramm tea.)	40	50	50	60
Ugyanily adag tea 1/2 centiliter rummal	60	70	70	80
Tea kannában cukorral és rummal vagy citrommal	120	130	130	140
Egy adag rum vagy citrom vagy megfelelő citrompótló (legkevesebb 1 centiliter rum vagy egy negyed citrom)	40	40	40	40
Egy adag málnaszörp (Legkevesebb 2 1/2 dl. szódavíz s 50 gr. málnaszörp)	100	110	120	130
Egy adag vaj (legkevesebb 20 gramm)	70	70	80	90
Egy adag vajaskenyér (20 gramm vaj, 100 gramm kenyér)	70	70	80	80
Egy főtt tojás	80	80	80	80
Egy adag tojásos rántotta (2tojás, 10 gr. zsír)	180	180	200	200
Egy adag kemény sajt (Gróji, ementáli, trappista, óvári s hasonló. Legkevesebb 5 dekagramm)	110	110	120	120
Egy adag puha sajt és bármily sajtkülönlegesség. (legkevesebb 5 deka)	140	140	150	150

Az itt felsorolt árak Budapest székesfőváros egész területén mindenütt érvényesek, ahol ételek és italok kiszolgáltatnak (kávéházak, kávéházak, tejesarnokok, cukrászdák, fogadók, szeszes italok kimerésére szolgáló helyiségek, egyleti jellegű és más étkező helyek, szállodák, éttermek, téli vagy nyári mulatóhelyek, kiírózések stb. bent a helyiségben, az utcán át, nappal vagy éjjel, zene alkalmával, akár csészében, akár pohár-

ban, akár külön-külön edényekben felszolgálva.)

Minden vállalat tulajdonosa, ki e cikkel forgalombahozatalával foglalkozik, köteles helyiségeinek mindenképpen a székesfőváros kávéházi árbitráli bizottságának ezen tájékoztató árjegyzékét jól látható helyen állandóan kiügyesztve tartani. Árjegyzékek díjtalanul kaphatók minden hétköznap d. e. 9—12 óra között a Kávéházi árbitráli bi-

zottságnál (Gerlóczy-utca 11., II. 2.)

A vendéglői árakat illetőleg pedig ma az a helyzet, hogy a jegyrendszer a megállapított árak mellett nem vált be és az a vendéglősökre anyagi hátránnyal jár.

Ez oknál fogva a budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata a menüárak emelése céljából a székesfőváros tanácsához a következő kérvényt intézte:

Tekintetes Tanács! A Tekintetes Tanács által a vendéglői étlapárak tárgyában kibocsájtott legutóbbi rendelet a menü árát arányosan ahhoz a körülményhez képest szabályozta, hogy azon időben a marha és borjúhús árai kg.-kint 12—13 korona között állottak. Már az előzetes tárgyalások során felmerült az a kérdés, hogy mi lesz akkor, ha a hús ára továbbra is emelkedni fog? A tárgyaláson résztvevők egyike, — nyilván jóhiszeműleg — azt a kijelentést tette, hogy biztos tudomása szerint a húsárak esése várható. Azóta, alig egy pár hónap alatt az történt, hogy a húsárak horribilis módon emelkedtek, e pillanatban nyomtatékkal kg.-kint 24—26 korona körül tartanak és a tendenciából az következtethető, hogy az emelkedés tovább fog tartani. Ily körülmények között a kötelezővé tett menüárak mellett tűrhetetlenné vált a vendéglősipar helyzete, de problematikussá vált maga az ilyen merev szabályozás lehetősége is, mert hiszen világos dolog, hogy ha a hús ára nincs maximálva, a vendéglős, aki a hushoz szintén bevásárlás útján jut, ármegállapításában az általa fizetett árhoz kénytelen igazodni. Az eddigi tapasztalatok után legcélszerűbbnek mutatkozik, hogy a kibocsájtásra kerülő rendeletben, amelyre sürgős szükség van, a menüárak a mindenkori húsárakhoz képest szabályoztassanak, és pedig akként, hogy elfogadva a jelenlegi rendelet kulcsát, az akkori viszonyokhoz képest minden korona emelkedés vagy esés után a hús árában a menü ára 20 fillérrel legyen feljebb vagy lejjebb szállítható. Tekintettel pedig az állandó illuktuálásra a hatóság közvetlen beavatkozása minden egyes esetben kivülhetetlen lévén, kívánatos, hogy az emelést ne az egyesek határozhassák el, hanem ez bizassék ipartársulatunkra. Hogy pedig az egyes menü ármegállapításhoz szabatos támpontot nyerjünk, elfogadjuk a húsárak tekintetében a napi vásárcsarnoki árjegyzéket, dacára annak, hogy mi vendéglősök 3—4 koronával is magasabb áron vásárolunk. Tisztelettel kérjük tehát, méltóztatassék: A jelenlegi menüárakat 2 koronával emelni; egyszersmind elrendelni, hogy a húsárak változásához képest a vásárcsarnoki árjegyzék alapján ipartársulatunk a menü árát 1 korona húsárváltozáshoz képest 20 fillérrel mindenkor feljebb vagy lejjebb szállíthassa. Az egyéb áruk áremelkedése esetére ugyancsak arányos emelést tartunk szükségesnek, ilyennek keresztülvitelére egy gyors intézkedésre alkalmas hatóság megbízását kérjük. Egyszersmind pedig tekintettel arra, hogy a rendet hatálybalépte óta a jegyek körül nagyszámu visszaélések fordultak elő, egyelőre csak könnyen kiküszöbölhetőket megjelölve, azért esedezünk, hogy minden

egyed-jegy dátummal, ugyszintén azzal a kitéttel, hogy »ebéd vagy vacsora« legyen megjelölve, ugyszintén az átruházás és eladás tilalmának feltüntetésével, mint az a kenyérjegyeken szerepel. Ma már valóság-gal ázsója van a jegyeknek, egyrészt a vendégek közötti átruházás, másrészt a fizető pincérek visszaélései lehetőségeit akarjuk ezzel az intézkedéssel redukálni. Viszás-ságra vezet az is, hogy egyazon jegy felhasználható úgy a menünel mint a főzelenél, amikor is az egyik esetben 1 korona, 80 fillért, a másik esetben csak 80 fillért ér. Ezt az anomáliát is kiküszöbölendőnek véljük.

Reméljük, hogy e kérvény mielőbb kedvező elintézést fog nyerni!

A bortermelő és vendéglős viszonya.

Irtta: Baláza József dr.

Minden vállalat legfőbb törekvése, hogy az általa előállított vagy forgalomba hozott javakat minél gazdaságosabb módon termelje, illetve áruba bocsássa. A termelési, illetve beszerzési költségeknek a legminimálisabb fokra való leszállítása a modern gazdálkodás fő jellemvonása.

Minél kevesebb költséggel tudja a vendéglős borát beszerezni, annál jutányosabb árban hozhatja forgalomba és ez a körülmény közvetlen hatással van a vendéglő hozamképességének emelésére, mivel a jutányos kiszolgálás természetes folyománya az emelkedő forgalom.

A kereskedelem létjogosultságát a gazdaságilag fejlett országban senki sem vonhatja kétségbe. A kereskedelem arra törekszik, hogy egymástól távol fekvő termelők és fogyasztók egymással érintkezhessenek, mely célból az

árukat oda viszi, hol nagyobb az értékük; az árukat oly időre tartja fenn és gyűjti, midőn a fogyasztás viszonyainál fogva nagyobb értékük van; az árukat oly mennyiségben juttassa mindenkinek, amint arra szükség van.

Ha a kereskedelem e határok között mozog, úgy megfelel hivatásának. De, sajnos, a mai háborús viszonyok következtében a kereskedelem teljeseen kijött kereteiből.

A mai kereskedelemre joggal mondhatjuk, hogy teljesen improduktív. Sokkal többen foglalkoznak vele, mint a hány közvetítőre fogyasztó és termelő között szükség van. Megdrágítja az árakat és tulságosan sok jogtalan nyereséget tesz el a termelők és fogyasztók rovására.

Egyetlen mondatba lehet foglalni a mai kereskedelem fő jellemvonását, »felhalmozni, gyűjteni az árakat oly időre, amidm azok értéke horribilis módon emelkedik.

A különböző rekvirálások csak megközelítőleg hozták felszínre az eldugott árukészleteket.

A maximális nálunk majdnem hatás nélküli.

Érdeke tehát mindenkinek, hogy ha csak lehetséges, ez egészségtelen üzletvilágban a közben eső kereskedelmet kikerülje.

A vendéglős pedig minden nehézség nélkül közvetlenül érintkezik a bortermelővel. Ha közbeneső kereskedelemre nincs szükség, így első sorban áll ez a vendéglős és bortermelő közötti viszonyra.

Már békeidőben is sokat irtak a szakma lapjai arról, hogy Magyarországon, hol a bortermelés mindig magas fokon állt, meg kell teremteni azt a szoros kapcsolatot, mely a vendéglős és bortermelő közös érdekét határozottan támogatja. Háboruban pedig ez életkérdés.

A termelők részéről nagyjában megtörténtek a szükséges lépések. A falusi és városi

bortermelők szövetkezetekbe tömörültek s így még a legnagyobb igényekkel fellépő vendéglős vagy szállodatulajdonos is kielégítésre találhat.

De nemcsak a szövetkezet, de az egyes termelők is át vannak hatva attól a közös érdektől, hogy a vendéglőssel közvetlenül érintkezzenek.

A vendéglős csak úgy tudja redukálni beszerzési költségeit, ha maga vásárol. Megbízható jó árut csak úgy szerezhet be, ha maga megy a termelés helyére.

Meg vagyunk győződve, hogy az ország bármely bortermelő vidékén, a vásárló oly előzékeny kiszolgálásban részesül, oly megbízható egyénnel jut érintkezésbe, hogy ha csak egy lehetőség van: az üzlet eredményes jár.

A bortermelő évszázados tradíciója a fesztelen, mesterkéllen érintkezés a vevővel. Célja nem a féktelen haszon fokozása, hanem méltányos alapra helyezkedik közvetlen az érintkezési módja, és sokkal gyorsabban tud meggyezésre jutni a vendéglőssel, mint a bortermelővel.

Csak kutatni, keresni kell a jó falusi pincéket s a vendéglős oly kitünő romlatlan bort fog találni, mely alkalmas lesz üzletének jó hírnevének megállapítására.

Mert tudjuk azt, hogy a bor minél több kézen megy keresztül, annál silányabb lesz, mivel sok kereskedőnek nagyon tág a lelkiismerete.

Ha a vendéglősök minél sűrűbb rajokban fogják felkeresni közvetlenül a bortermelőket, úgy oly szoros és bensős viszony fog kifejlődni közöttük, mely első sorban a vendéglősök előnyeiket fogja szolgálni, mert hiszen az ő érdekük, hogy jó, valódi bort szerezzenek be és hozzanak forgalomba.

Gárdaezredesből kávéházi pénztáros

A Hadzsi-kávéház nem Budapest valamelyik utcájára bámul fényes üvegszemével, hanem a messzi Ukrajna Mohilov városában szerénykedik. Nem hasonlít pesti testvéreire, a nagyteremben mindössze nyolc viaszos vászonnal behuzott asztal, az asztal közepén pedig a meggyezően valami szerénybb forma-csillár, kívül az ablakok előtt örökzöld borsfityán. Ennyi az egész.

Annyi azonban biztos, hogy jobb a kiszolgálás, mint akárhol Középeurópában. Nem mintha frakkos pincérek suhognának az asztalok között, hanem — mert amit hoznak hófehér és tiszta. Hófehér zsemlek, kilik mosolyognak a kosarakban, van közte sós, cukros, vajos, vizes. A csészék tetején dagad a tejszínhab, az alkoveszerű mélyedésben piramisokká tornyosul a sok édesség, gyümölcs, cukrásztészta, az egyik hordóból sárgán csordul a gyöngye sőr. Minden, mi szem-szájnak kedves előttünk, terem néhány pillanat alatt. Igaz, hogy az árak rettentő nagyok. De ez már így van egész Ukrajnában.

Pedig az asztalok körül ugyancsak kopott társaság ül. Katonák majdnem valamennyien, formaruhájuk kopott, vállukon nincsen epi-

lett, mellükről hiányzik a vitézségi érem, de azért meglátszik rajtuk, hogy valamikor tisztetek voltak, és parancsoltak a cár katonáinak. Elárulja tartásuk, mozgásuk és sok esetben — a monokli, melytől nem tudta őket megfosztani az egyenlőség, mint rangjuktól és egzisztenciájuktól. A tisztetek mellett néhány polgári ruhás férfi gunyaszt, arcukon a leviharzott szenvedés, tartásukban öntudat. Ezek is áldozatai lettek a megváltó szent egyenlőségnek, birtokukat elkobozták és egymás között felosztották a parasztok.

Maga a tulajdonos, Liessner dr. is földbirtokos volt, és csak nemrégiben nyitotta meg kávéházát. Földjét elvették, kastélyját feldúlták, állatait elhajtották, butorait saját szekerlein hurcolták Mohilevbe a részeg parasztok. Ő maga is Mohilevbe jött készpénzével és értékpapíroival. Érintkezést keresett sorának osztályosaival és — kávéházat nyitott. A kávéház három célt szolgál. Először is jövedelmez, egzisztenciát nyújt, másodsor jövedelméből a nemesség és intelligencia tönkrejutott, keresetképtelen tagjait segíteni lehet, harmadszor pedig, hogy a tönkrejutottak, kirablottak feltűnés nélkül találkozhassanak. Néhány sátemény és egy pohár sör elfogyasztása után feltűnés nélkül besurrannak a csak be-

avatottak számára szolgáló szobába, ahol vég nélkül való orosz beszélgetésekben öntik ki lelküket, panaszkodnak, fájdalmukat. És várják, remélik a hajnalhasadást, a megváltást. Minden reményük a középponti hatalmakban van. Tőlük várják a segítséget és az igazságot, vagyonuk és társadalmi helyzetük helyreállítását.

Nem vallják magukat ukrainainak. Szerintük Ukrajnia nincs. Ukrajnia harminc egy néhány millió lakosságának kilencven százaléka analfabéta kis-orosz. A fennmaradó tíz százalék nagyorosznak vallja magát és hallos el-lensége a mostani kormányzatnak. Vagy egy általános nagyorosz köztársaságot szeretnének, vagy egy monarchiát, mely trielsztikus formában csatlakoznék Ausztriához és Magyarországhoz s ebben az esetben egy osztrák főherceget vagy magyar királyi herceget szeretnének trónjukon látni.

Az ukrainai parasztnincsen tisztában a politikai fogalmakkal. Megkérdeztem néhányat, hogy szeretné-e a köztársaságot. Gondolkozik. Me-glátszik rajta, hogy azt sem tudja, nyersen eszik-e, avagy borral keverve isszák. Nagy izgatással megszületik a válasz:

— Hát Isten neki, jó lesz a köztársaság is. Csak az a fő, hogy jó cárunk legyen!

Pincérek bérmozgalma.

A vendéglői és éttermi segédek két héttel ezelőtt memorandumban fordultak a vendéglős ipartársulathoz bérjavítási kérelmükkel. Azt a választ kapták, hogy fizetésüket huszonöt százalékkal emelni fogják és lépéseket tesznek a ruha- és cipőközpontnál, hogy a pincérek és pincérnők, akiknek tiszta öltözékére higiénikus szempontból nagy szükség van, olcsó ruhaanyagot kapjanak. A pincérek egyrészt azonban nem elégitette ki ez a válasz. A következő szállodák, illetve vendéglők személyzete ragaszkodik a fizetésjavításhoz: az Astoria, Bristol, Dunapalota, Hungária, Pannónia, Royal, London, Metropol, Palace és Vadász-kürt szállók személyzete, a Deli-étterem, a margitszigeti alsó vendéglő, a Neiger étterem, a Mitrovác, Kiszely, Schuller, Katona-vendéglők és az Abbázia-kávéház személyzete. A Budapesti szállodások és vendéglősök ipartársulata f. hó 3-án d. u. Palkovits Ede elnöklésével ülésezett és az elhangzott főlészólások után megállapították, hogy az alkalmazottak kívánságait nem tudják teljesíteni. Az értekezlet kimondotta, hogy a pincérek memorandumában még a tárgyalási alap sincs meg. Az értekezlet kimondotta, hogy a teljes kizárást nem rendelik el azokat, akik munkába akarnak állni, ebben nem akadályozzák meg.

A »Szövetség« a pincérek országos egyesületének hivatalos közlönye a vendéglősök és kávéos ipartársulatainak válaszairól a következőket írja:

Ami most már a kupaktanácsi válaszokat illeti, csakis a lényegét vesszük ki belőle, a sablon maradjon. A vendéglősök ipartársulata egyetlen indoka az, hogy amennyiben előrelátható, miszerint nem lehet megegyezésre jutni, tehát bejelentik, hogy nem tár-

gyalnak. A bölcse megnyilvánulásnak és előrelátásnak ez a mértéke és foka valóban meglepő és ha nem tudnánk, hogy ez csak ügyes leplezése a való tényeknek és a lepel mögül a Tőke vastogai vigyorognak elő, hát gondolkodóba is esnénk felette. Míg így mosolygunk azon a mesterséges vergődésen, amellyel a munkásság törekvéseit gátolni igyekeznek.

A másik kupaktanács válasza, a kávéosoké, már több tintát pazarló, bár lényegben semmivel sem jelent többet, mint méltó társaiké, a vendéglősöké.

A kávéipartársulatban ugyanis megvan az a készség, ami az ilyen esetekben (fennhéjázva hirdeti a nagylelkűséget, atyai jóindulatot és áldozatkészséget a kávéipari munkásokkal szemben. Adni azonban jobb tiszteletet, elismerni egyéb munkásjogokat, erre hát ők sem hajlandók.

Azt mondják ugyanis, hogy »ők« ugyis adnak és adtak minden külső befolyás nélkül — ezalatt a szervezet értendő — javítást bérekben és nem is régen emelték 5 koronával a fizetéseket és így munkásaik létminimuma biztosítva van. (Ezt a biztosítást azonban ők önmaguknak nem kívánják.)

Azután azt is közlik velünk, hogy a ruhakérdésben beadványt intéztek a ruhaközponthoz, hogy a kávéházakban állandóan dolgozó munkások részére ruhát és cipőt utalványozzanak ki. Arról azonban nem értesítenek bennünket, hogy ha az utalványozás megtörténik, hány munkás lesz abban a szerencsés helyzetben, hogy 600 koronát adjon ruhára és 300 koronát cipőre. Azután az »állandó« szó szerintük annyit jelent, hogy csak azokat tartják alkalmasnak utalványra, akik náluk állandóan, tehát évekig türelmesen elviselik a kizsákmányolást. Tehát utalványt kapnak ugyan az

a jövődő cár keresztapjának lenni nem volt kis dolog. Keserű mosollyal mondja: leg-hívebbnek hitt katonái tépték le vállarót az aranyrózsát, melléről a nagy rendeket. Most szürkén, magábarokkanva húzódik meg emelvényén, mint a szárnyatört madár, vagy ott mozog a süteményes tálak mögött és szolgálatkész hangon, udvariasan ajánlja a közönségnek a tortákat és tésztaacsodákat. Paramcsoláshoz szokott keze, mellyel a jövődő cárt keresztvízre tartotta, most ügyetlenül babrál a papirossal. Ő csomagolja az édességet, átnyújtja és átveszi a pénzt. Keze megsörrenti a számológépet, visszaad a pénzből és egy udvarias szó röppen ki szájából:

— Passivo! (Köszönöm.)

Aztán meghajlja magát. Nemi a pincérek meghajlása ez. A nagyuraké, az udvari uraké. Csupa előkelőség és finomság. Oda-künn megszólal a déli harangszó, iskolás gyerekek riadoznak az utcán. Benn a kávéházban úgy áll Nevadovszky ezredes, mint egy összelőtt kastélynak csonka oszlopa. All és nézi a tavaszt, mely beraggyog a boltba. Aztán meghajlik, a keze fehér cédulával babrál. A blokkokat olvassa meg. A dél-előtti bevételt...

»állandó«, de pénzt: azt szerezzenek maguknak. De hiszen mi is ezt kívánjuk és a munkások is azt akarják. De ők kupaktanácsi bölcseséggel csak utalványt ígérnek.

Azután rátér szerintük a beadvány lényegére és azt mondja, hogy rendszerváltozást (értve a százalékebevezetést) most, amidőn munkásaink nagyrésze a harctéren honpolgári kötelességét teljesíti, nélkülük és megkérdezésük nélkül nem eszközölhetnek.

Itt egy kis tulmerész indokolásra ragadtatták tehát magukat a kávéos urak. Mert bizonyos, hogy ha mi nem bírjuk, majd azok a munkástársaink, akik ma a harctéren is az ő javaikat védik és véráldozatokat hoznak, egy szebb és jobb jövőért bele fogják verni tudni becses fejéikbe, hogy nagyot fordult a világ kereke és nem lehet senkinek ma már ridegen elzárkózni oly követelésektől, amelyek a megélhetés egyetlen garanciája.

De hisszük, hogy nem kell bevárunk munkástársaink visszaérkezését. Mi elég erőt tudunk magunkban ahhoz, hogy más belátásra bírjuk makacsodó és minden modern áramlattal szembehelyezkedő, csökönyös kupaktanácskodó és tamáskodó munkaadóinkat! És ha a meggyőző szónak, az igazságos kívánalomnak a tények célirányú felsorakoztatásának nincs meg a kívánt hatása, úgy jöjjön aminek jönni kell, legyen harc az iparban! Érvényesüljenek végül a meggondolatlanul és rosszakarattal felidézett energiák, de a munkásság ügyének elbuknia nem szabad!

Mi már most tiltakozunk minden teletőség vállalása ellen, ha az összegyülemlett keserűség lávája kitör medréből. És az ipart hangzatos frázisokkal védő vendéglős és kávéos urak magukra vessenek, ha a bekövetkezendő események az iparra tényleg káros befolyással lesznek. Mert azt az ipart, ahol a munkás jogos igényei kielégítettek, védeni munkáskötelesség is! De az olyan ipart, amelyben a munkáltatók csak a Wertheim mögül diskurálnak munkásaikkal, munkásnak védeni nem áll érdekében.

A felelőség tehát azokat terheli, akik a csóvát könnyelműen a puskaporoshordóhoz vágják! Mert mindaddig nem lesz nyugalom ebben az iparban, amíg az ipar munkásainak jogos igényei kielégítést nem nyernek!... Nem addig, amíg a cézári önkénnyel intézkedő kupaktanács fejébe nem verjük, hogy több megértést, emberséges elbírálást, nagyobb darab kenyeret, több jogot követel ez ipar munkásságát!

Ha ezt oly nehéz megérteni, úgy hát mérjük össze erőinket!... Akí bírja, marja!

A rettenetes drágaság és a megélhetési gondok diktálják a pincéreknek e teljajudlását, amit a mai rendkívüli időkben nem is csodálhatunk!

De ismerjük a vendéglősök és kávéosok szociális érzését s ha ők, akik szintén nagy bajokkal küzdenek, nem is teljesíthetők munkásaik minden óhaját, mégis meg fogják találni a módját annak, hogy miként enyhítsenek alkalmazottaik nyomorán.

A munkaadók is éppen úgy ismerik a háborus nélkülözést, mint munkásaik és bizo-

nyára nem rajtuk mulik, hogy ma a munkások megélhetése nincs kellően biztosítva.

A munkaadók nagy része már is komolyan gondolkodik a kérdés felől és csak néhány nap telik el, amikor a nézeteltéréseket tisztázzák.

A munkaadóknak is a békés munkálkodás a célja és ez mihamarabb be fog következni.

Apró hírek.

(§) **Gundel Károlynét is elítélték.** Szalámidrágításért 100 koronára ítélték el Gundel Károlynét, az állatkerti vendéglő bérlőjét. Szomorú dolog ez, szomorú.

(I) **Schuller Imre is.** A Modern Kabaré vendéglőjének a tulajdonosát is 100 koronával büntették meg, mert egy pohár szódavízért 30 fillérért adott. Vigyáznak nagyon ránk. Vigyázzunk mi is az árainkra.

(x) **Vendéglőcsere.** Fillinger Ferenc Zrínyi-utcában lévő vendéglőjét Kohn Jakab vette meg.

(x) **A New-York-kávéház új gazdája.** Acél Miksa vette meg a New-York kávéházat. Teljesen újra alakítja, újra berendezi.

(.) **Híres vidéki fogadó.** A csabai híres Nádor-fogadót Kaupert és Steiner vidéki fogadósok vették meg. Bizonyos, hogy az új gazdák, mint kiváló szakemberek, pompásan vezetik majd a híres fogadót.

(o) **Az aradi Szabadság-kávéház is** gazdát cserélt. Gábor Ferenc volt főpincér vette meg. Szerencsés.

(§) **Liszthalmozó pincérek.** Megirtuk annak idején, hogy Verő Gyula pincér és Béles Rezsőné pincérről ellen büntető eljárás indult meg azért, mert Verő 819 kg. lisztet halmozott fel, amit neki Bélesné közvetített és éppen értékesíteni akarták a lisztet, amikor mindkettőjüket leleplezték. Folyó hó 3-án tárgyalta az ügyet a budapesti kir. törvényszék, ahol Verőt dr. Erdős Ferenc kiváló fővárosi ügyvéd, lapunk belmunkatársa védelme után 300 kor. fő, és 100 kor. mellékbüntetésre ítélték, míg Béles Rezsőné 1 hónapi fogházra és 600 kor. pénzbüntetésre ítélte a törvényszék.

Jóbarátok összejövetel.

Június 5-én Mohos Ferenc vendéglőjében, X., Hungária-ut 289. szám.

Június 12-én Csik Boldizsár vendéglőjében, VII., Bethlen-u. 8. szám.

Császárfürdő Budapesten. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvízű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők. A fürdőleg, szénsavas- és villamos vízfürdők. A fürdők külön eredménnyel használatnak, főleg csúszós bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetében s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakosztály. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld **az igazgatóság.**

MI AZ ÚJSÁG?

Az új vendéglői étkezési rendszer. A vendéglős ipartársulat tagjait saját érdekükben figyelmeztetem, hogy ragaszkodjanak a teríték (menü) rendszerhez mindazon vendégeiknél, kik saját háztartást nem vezetnek. Ezeket beszéljék rá, hogy szerezzék be a vendéglői jegyet, amit a liszt hivatal az ételkészítő-jegy ellenében becsereél, mert ezzel az étkező vendég is meg a vendéglős is jobban jár, mintha a vendég étlap szerint étkezik. A vendéglőjegy ellenében a vendéglős minden egyes étkezésre szóló szelvény után kap 8 gr. zsírt, 8 gr. cukrot, 150 gr. burgonyát és 30 gr. szárazfőzeléket. Ez a vendéglős előnye. Az étkezési szelvények 500 darabonként borítékba helyezve a Központi Liszt-hivatalba, IV., Szervita-tér 8. szám alá küldendők. Az étkező vendég előnye pedig abból áll, hogy a menü-jegy melletti étkezés olcsóbb, mint az étlap szerinti étkezés. A vendéglői étkezésre utaltakat arra is kell figyelmeztetni, hogy az étkezési szelvényeken kívül a vendéglő-jegy havonként 25 dkgr. cukor, 10 dkgr. hadikávé, 10 dkgr. vaj és 1 darab hadiszappan átvételére is feljogosítja. Figyelmeztetlek a vendéglősöket arra is, hogy a menüt rendező vendégtől előre ne kérjék az étkezési szelvényt, mert ez hivatalosan tiltva van és büntetés alá esik. Ez a rendelkezés 1918. május hó 28-án lépett életbe. Étkezési szelvény ellenében a polgári teríték (menü) ára 4 K 5.20 K helyett) és 6 K 7.80 K helyett). Főzelék husfeltéttel 3.60 K helyett 2.80 K. A hus menüszerű étkezésnél 6 dekagrammnál kevesebb nem lehet. Az étlapszerinti árak maximálva vannak, azoktól eltérni nem szabad, mert büntetés alá vonja után. — A Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata nevében: Hajós Károly elnök.

A fagyalt. Az ármegállapító bizottság Friedmann Ernő elnökléjevel gyűlést tartott, amelyen a fagyalt árát maximalták. Az értekezleten részt vettek: Boleman Ernő törvényszéki bíró, Gerbeaud Emil, Jandó Sándor főszakács, a kávé-sokot Berger Leó képviselte és a bizottságban a fogyasztók érdekeit is védte néhányan. Gerbeaud jelentette, hogy a krémes fagyaltért, másfél literes anyagot számítva, 14 koronát kér a kávé-soktól és a viszonteladóktól. Az ugyanevezett gyümölcsös fagyalt olcsóbb, másfél litert kilenc koronáért árul. Az ármegállapító bizottság elfogadta e számítást, s számításokat eszközölt, amelynek alapján a fagyalt árát szelvényenként egy koronában, pohárban kimért szelvényt pedig egy korona husz fillérben állapította meg. A másfél liternyi mennyiségből ugyanis szelvényt 22 szelvet fagyaltot és tizenhat pohárszelvényt mérnek ki, egy szelvénynek súlyát legalább hét dekában állapították meg. Ezt a számítást alapul véve, a kávé-sok használatára másfél literrel 5 korona 28 fillér volna. A kávé-sok ezt az árát nem fogadhatják el boldog örömmel, ahogy a lapok írták, ugy-e? A kávé-sok ipartestülete részéről Reiner Mór elnök, Losonczy Gusztáv és Kovács József kávé-sok már küldöttségben is megjelentek az árviszsgáló bizottság elnökénél. Elviselethetetlenül sérelmesnek jelentették ki a fagyalt maximális árát. Inkább nem fognak többé fagyaltot kimérni. Szabó Ferenc vásárcsarnoki igazgató csak azt az ajánlatot tette a kávé-soknak, hogy fagyalt helyett gyümölcsfagyaltot hozzanak forgalomba és hasznuk akkor tíz ko-

rona lenne. Mint értesülünk, a kávé-sopartársulat elnöksége ez ügyben Reiner Mór elnök vezetése mellett küldött végleg tisztelettel Sztéryni József kereskedelemügyi miniszternél. A miniszter a küldöttséget igen szívélyesen fogadta és azonnal intézkedett, hogy a fagyaltárak maximalására vonatkozó rendelet életbe-éptetése elhalasztassék és a rendelet intézkedései revízió alá véssenek.

A tejeskávét utcán át való árusítása. A fővárosi kávémérők testületének tagjai küldöttség útján tisztelegtek Windischgraetz herceg köz-élelmező miniszternél, akit arra kértek, engedjék meg nekik a tejes kávénak utcán át való el-árusítását, miután ez éppen a legszegényebb néposztály köz-élelmezésének érdeke. A miniszter a kérelem teljesítését kilátásba helyezte.

Emelkedett a cukorrépatermelés. A magyar és osztrák cukoriparosok által a répatermelőkhöz kibocsátott kérdőívekre beérkezett a termelőktől a válasz. Magyarországon a kormány 14 koronás répaár megállapításával biztosította a termelőket, hogy a költséges cukorrépatermelésnél kiadásai megtérülnek. Ez az ármegállapítás ösztönzően hatott a gazdákra, amennyiben a gyárak megállapítása szerint a cukorrépával bevetett terület Magyarországon ezidén 112.650 hektár, vagyis 14.200 hektárral több a tavalyinál, ami 14.42 százalék növekedésnek felel meg. Magyarország és Ausztria cukorrépatermeléseit egybevetve, 285.230 hektár bevetett területet kapunk, ami a tavalyival szemben 3.1 százalék növekedésnek felel meg. Felemel-e ennek megfelelően a cukor-fejkvótát? S kapnak-e majd több cukrot kávé-saink?

Kondenzált tejet kapnak a kávémérések. A központi tejhivatal a kávéméréseknek is kiutalt kondenzált tejet s ezért fölhívja a kávémérőket, hogy utalványért jelentkezzenek a tejhivatalban.

A termérendelet megjelése. A teljesen kész termérendeletről a minisztertanács fog foglalkozni, úgy, hogy a rendelet a hivatalos lapban fog megjelenni hamarosan. A tervezet a két év előtti fejkvótát akarja visszaállítani és a városokban hónaponként és fejenként 7.2 kg. lisztet akar a lakoságnak juttatni. Az östermelők fejenként és hónaponként 12 kilót, ezek női családtagjai 10.5 kilót és a gyermekek 9 kiló fejadagra tarthatnak igényt. Az ipari férfimunkások fejadagja 10.5, a nők 9 és a gyermekeké, illetve hozzátartozóké 8.5 kiló volna.

Cukor befőzéshez. A tanács a köz-élelmezési miniszter rendeletével a fővárosi magánháztartásai részére a gyümölcskonzerválás és befőzésre kiutalt cukormennyiség forgalombahozatalának tárgyában a minisztérium 1915. év november 23-iki rendelete alapján a következőket rendeli el: A befőzési cukor az egyesített élelmezési jegy G 56. jelzésű szelvényére 75 dekagramm cukor vásárolható. Ez a szelvény csak június havában érvényes, később beváltani tilos. A befőzési szelvényre vásárolt cukor ára ugyanaz, mint a rendes cukoré. A tanácsnak az a régi kedveménye, hogy egyszerre három cukorjegyet lehet beváltani, június 1-én megszünik, úgy, hogy ezután a tíz napra érvényes szelvények közül mindenkor csakis azon időn belül lehet rajta cukrot vásárolni (jelenleg szelvényenként 25 dekát), amely időre a szelvény szól.

Sajt-, vaj-, és tojás-árak. A főváros lakosága s velük a vendéglők és kávéházak is ahárom fontos élelmicikkben szenvednek hetek óta igen nagy hiányt. Nem lehet kapni sajtot,



Schaumburg Lippe herceg

udvari pincészete a Villanyi pezsgógyár és borpince részv. társ. elsőrendű országszerte bevezetett palack-borai mellett megkezdette kiváló minőségű régi pezsgőkészletének forgalomba hozatalát.

-- Megrendeléseket gyűjtő irodája: Budapest, IV. kerület, Váci u. (Piaristák-palotája) a Magyar grár- és Iaradek-bank R.-i. fiókja. -- Köz. onti irodája: Budapest, Ná. or.-u. 17



vajat és tojást. Az a nagy behozatal, amelyet egy ideig a Haditermék bonyolított le és amely elég bőven fedezte a főváros lakosságának szükségletét, most egyszerre elmaradt és a lakosság kétt, nagyon nehezen nélkülözhető élelmiszerektől, a sajt- és vajfogyasztástól esett el. Ezt a bajt tetézi most az, hogy rendes forgalomban tojás egyáltalán nem kapható. Kéz alatt hihetetlenül magas árakon házaink tojásokkal, de ezek nemcsak hogy drágák, hanem jóformán kivétel nélkül használhatatlanok. A tojástermelés pedig egyáltalán nem jelentéktelen, és a nagy drágaságra és áruhiányra nem lenne semmi ok. Sajnos, az elosztásra rendelt központ ezen a téren sem áll hivatása magaslátán.

Az Intim-kabare művészi eseménnyel gazdagította a budapesti szezon. Egy rendkívül hatásos drámai játékban fellépteli esténként Beregi Oszkárt, a nemzet nagy művészt, aki egyik leg-hatalmasabb szerepét játssza el olyan sikerrel, amely a forró Beregi-esték sorozatában is ritkaságszámba megy. A Beregi-darabon kívül három nagyszerű ujdonság megy: A Monte Christó című vígjáték Békeffy Lászlótól, egy poétikus daljáték Három piros rózsá, melyet Erdősi Dezső írt, továbbá egy amerikai szkecs: Utolsó percig... Az új műsor keretében színre kerülő magánszámok egytől-egyig pompásak. A kabare jeles művészgárdáját ünnepli a közönség, különösen Szeless Elzát, Greguss Margitot, Fenyő Irmit, Mészáros Alajost, Abonyi Gézát, Bálint Bélát, Virágh Ferencet stb.

A bor.

1. A bor ára. Az ország különböző vidékeiről összesereglett borkereskedők már most leköltik az 1918. évi mustot Szatmármegyében. Hat koronát fizetnek érte literenkint. A tavalyi bor ára 8-9 korona, de ez is folyton emelkedik a lánckereskedelem folytán.

Gyöngyösön a borpiac változatlanul élénk. Ma már 720-740 koronás árakon adják a bort.

A tokajvidéki bor ára 1200-1300 korona között váltakozik. Az eladás nem nagy; a kereslet folyton növekszik.

Ujvidéki jelentés szerint a Szerémségben Uhekotliterenkint 900 koronára emelkedett a bor ára a januári 360 koronával szemben.

Arad-Hegyalján az utóbbi időben igen sok szőlőbirtokot vásárolnak a románok és a bevándoroltak. A magyarádi hegyen egy tízholdas birtok holdankint 30.000, egy kovászi nyolcholdas szőlő 200.000 koronáért kelt el. Ugyanott egy másik szőlőbirtokért 300.000 koronát fizettek.

2. A szőlősgazdák a bortermelői ellen. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete Bernáth Béla elnöklésével tartotta meg rendes választmányi ülését. Szege Bálint titkár, lapunk munkatársa, részletesen ismertette a bortermelési adó és végrehajtási utasításnak azokat a sérelmes pontjait, amelyek megváltoztatása céljából az egyesület felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez és kérte a végrehajtási utasítás revízió alá vételét. Az egyesület rámutatott arra, hogy sem a törvényben, sem a végrehajtási utasításban nincs precíz megállapítva, hogy az adó mikor fizetendő, a 10 százalék seprő és a 2 százalék apadás mikor vonható le és ha minden esetben levonható, úgy lesznek olyan esztendők, mikor ez kevesebb lesz s ezt a vizsgálatoknál mint többséget fogják felvenni. A lábón és törkölyön való eladásnál sincs elő-

írva, hogy ilyenkor ki fizeti az adót s milyen percent vonható le. A vámkülföldre kivitt borok után az államot illető 10 korona adót legtöbb esetben nem az eladó, vagyis a termelő, aki az adót befizette, hanem egy második vagy harmadik személy veszi fel. A pénzügyminisztérium az egyesület felterjesztésére eddig rideg eutasító választ adott, az összes pontok közül csakis a lábón és törkölyön való eladást tisztázta, a melyért az adót mindenkor az fizeti, aki a szőlőből mustot készít. Többek hozzászólása után a választmány elhatározta, hogy újabb felterjesztést intéz a pénzügyminiszterhez és ezt küldöttség útján nyújtja át.

A sör.

1. A sör árának megállapítása. Az alsóausztriai árvizsgáló bizottság egyelőre az üveg sör eladására vonatkozólag a következő irányárakat állapította meg: Minőség: 1. Világos hadisör, legalább 4 fokos, szállítandó a sörfőzde vagy üvegsörkereskedő által a kimerő- vagy viszont-eladóhoz, üvegenként 93 fillér, ennek eladási ára a szatócsnál és vendéglősnél, közvetlenül a fogyasztónak 1 kor. 12 fill., a kávéházakban 1 kor. 40 fill. 2. Barna sör 4-6 fokig: szállítandó üvegenként 1 kor. 08 fill.-ért, eladási ára a szatócsnál és vendéglőkben 1 kor. 24 fill., a kávéházakban 1 kor. 60 fillér. 3. Pilseni és egyéb nagyobb értékű sörök; szállítandó palackonként 1 kor. 24 fill., eladási ára a szatócsnál és vendéglőkben 1 kor. 40 fill., kávéházakban 1 kor. 80 fill.

(o) Löwenstein M. utóda Horváth Nándor es. és kir. udvari szállító, Ferdinánd bolgár király-ut 4. szám. Telefon: 43-31. és József 39-88. Évtizedek óta az ország legnagyobb szállodáinak, vendéglőseinek és kórházainak állandó szállítója. Fiók-üzlet: IV., Türr István-utca 7. Telefon 11-48.

1 komplett léghűtő berendezés kb. 70 m² nagyságu hűtőhelyiség 2 fokra való hűtésére,
1 komplett jéggyártó berendezés óránként kb. 60 kg. műjég gyártására,
1 komplett jéggyártó berendezés óránként kb. 45 kg. műjég gyártására
 kedvező szállítási határidő mellett
eladó
Roessemann és Kühnemann
 gépgyár
 Budapest, VI. Váci-ut 113-115.

K
O
R
M
I
N

A CITROMZAMATNAK

 HASZNÁLHATÓ:
 SÜTÉSHEZ, FŐZÉSHEZ,
 TEA IZESÍTÉSÉHEZ,
LIMONÁDÉ ÉS
 EGYÉBB HŰSÍTŐHÖZ
KG.-KÉNT 30 KORONA
TEAFIX TEAZAMAT
 1 KÁVÉS KANÁL 1 POHÁR VIZHEZ ELENGEDŐ
KG.-KÉNT 35 KORONA
ÉCZETSÁVPOTLÓ
 15-20 SZOROSAN HIGITHATÓ
KG.-KÉNT 40 KORONA
KORMIN VÁLLALAT
 BUDAPEST, VII. KÁROLY-KIRÁLY-ÚT 17.
 TELEFON  166-05.

K
O
R
M
I
N



HERCEG WINDISCH-GRAETZ LAJOS

Incészetel Tokaj — Sárospatak — Budafok

Tokaji Bortermelői Társasága R.-T. Tokaj

Legkiválóbb fajborok hordókban és eredeti töltésű palackokban. - Központi irodák: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 27-33. (A Piaristák palotájában)



Érdekes hírek.

Új cukorgyár Horvátországban. Értesülésünk szerint a horvátországi Varasd mellett egy érdekcsoport, amelynek tagjai kiterjedt répatérellel rendelkeznek, cukorgyárat létesít. Az alapítók élén Rauch Pál báró volt horvát bán, Batthyány-Strattmann László herceg s Bombelles József gróf áll. Már megemlékeztünk arról, hogy az idén a répával bevetett terület a répa árának méltányos megállapítása folytán növekedett, így módon tehát újabb cukorgyárak is találhatóak a feldolgozásra nyersanyagot. Horvátországban eddig a cseh Zsivnosztenska Banka és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekelttségével alapított észéki cukorgyár privilegiálta a répafeldolgozást.

Gyufa- és élesztőadó. A magyar és az osztrák pénzügyi kormány legutóbbi tárgyalásai két új adó behozatalával sujtják a közönséget. A két új adó: a gyufaadó és az élesztőadó. Mind a két adót a gyufaskatulyára, illetve az élesztőcsomagokra ragasztott és állami bélyegzővel ellátott adószalag utján fogják ebszedni. A szalagot a gyárak a kincstártól vásárolják és ennek árát a fogyasztótól beszedhetik. A gyufaadóból a kormány évenként 26—28 millió korona, az élesztőadóból pedig évi 14—15 millió korona bevételt remél. Az új adók megjelölésén magasaknak ígérkeznek, mert például az élesztőből kihozandó adó maga annyi lesz, mint a mennyit békében az ország összes élesztőgyárai egész évi termelésükből bevételek. Szociális szempontból ezek az adók a legigazságtalanabbak, mert egyformán sujtják a gazdagot és szegényt, holott a modern adórendszernek a progresszivitáson kellene felépílnie.

A cukorka ára. Néhány hónap óta a cukorka-árítás terén is hallatlan uzsora kapott lábra. Most az Országos Iparegyesület, amely a kereskedelmi miniszter utasítására javaslatot terjesztett a kormány elé, hogy a fontosabb iparcikkekre milyen maximális árak megállapítását kívánja, a cukorkafélékre vonatkozóan a következő árak megállapítását indítványozta: közönséges bonbon iz nélkül 6.50, karamel dropszrokz 7.50 korona, karamella- és selyemcukorkák gyümölcsizzal vagy mogyoróval pléhdobozban 9.50, egyszerű draszé 7.50, egyszerű fondant izzel 7.50, göngyölve 9 korona, egyszerű csokoládé-konfekt 25 korona, karamella- és selyemcukorka darabonként göngyölve 11 korona.

Főszerkesztő: Gyökössy Endre dr.

Kénlap

aransárga garantált
98%-os kénből
kilója jután 40 korona
papiron 36 „
Nagybani vételnél legolcsóbb ár
Minden mennyiséget szállít
Axnix Jenő Kismarton

Ide figyeljen!

Mindenki, akinek a nyár folyamán nagyobb mennyiségű **ecetre** van szüksége intőzzen hozzánk néhány sort es mi feivilágosítjuk, hogy ecetet alig lehet ma kapni, ellenben **igen finom keskeméti**

ecetpótlóban

igen előnyös ár mellett szívesen állunk rendelkezésére. Figyeljen jól a cégre!

Szszforgalmi R.-T. Budapest

VI. ker. Nagymező-utca 28.

Eladó szálloda

felvidéki 15000 lakosu városban

tizenöt vendégszoba,

nagy kávéház,

nagy étterem,

nagy csapszék

italmérésí joggal, lakással

Bővebbet: Budapest ügynök-utca 18. sz.

IV. emelet, ajtó 4.

Vendéglő vagy kaszinó részére

berendezés eladó

Megtudható Hári-féle szitagyárban Nefelejts-utca 42. sz. Megtekinthető vasárnap 8-tól 12-ig.

Fővárosi Sörfőző

R.-T.

Kőbányán

már az első évben

248.000 hl. sörít

gyártott, ez bizonyítja legfényesebben söreink kitűnő minőségét.



Szent István dupla malátásör utólerhelésű

Gyártja a

Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T.

Budapest—Kőbánya.

LITTKÉ L.

pezsgőbörgyár-telepe PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.

Frigyes főherceg ó császári és királyi fensége, Salva-tor Lipót ó cs. és kir fensége és „Nemzetközi Háló-kocsi” és „Európai Express Vonat-társaság” szállítója.

PEZSGÓFAJOK:

„SPORT GRAND VIN SEC”, „CA-SINO EXTRA SEC” „FORENGLAND” (savanykás) „BRITANIA EXTRA DRY” (cukor nélk)



1067/1918.

Árverési hirdetmény.

Nyustya község tulajdonát képező **vendéglő és szálloda** 1919. évi január 1-től kezdődő 6 (hat) egymásután következő évre Nyustyán a község-házánál folyó évi augusztus 1-én délelőtt fél 12 óra-
kor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni,

Kikiáltási ára 2500 korona.

Árverési feltételek Nyustya község-házánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nyustya (Gömör-kishont vrm) 1918 május 27.

Valkó Artur
közjegző.

Zéti István s. k.
bíró.

818. szám,
kig. 918.

Facsád község előljáróságától.
(Krassó-Szörény vármegye.)

Hirdetmény.

Facsád nagyközség főterén levő „**Magyar király**“ szálloda kávéház, étterem, casino helyiségekkel, berendezéssel és 2 hold 800 □-öl belsősséggel eladatik.

Venni szándékozók zárt írásbeli ajánlatokat 1918. évi június hó 17. napjának délután 3 óráig a községi előljárósághoz nyujtsák be.

Részletes feltételek a községi előljáróságnál megtudhatók.

Közvetítők nem díjaztatnak.

Facsád, 1918 május 15.

Közs. Előljáróság.

(Utánnymás nem díjaztatik.)

Kiskunhalas r.-t. város polgármesteri hivatalától.

6.03/kig. 1918. sz.

Hirdetmény.

Kiskunhalas r.-t. város közönsége tulajdonát képező városi

nagyvendéglő és szálloda

bérbeadása tárgyában a nyilvános szóbeli árverés folyó évi június hó 25-ik napján délután 1 órakor tartatik meg a városi tanácstermében, ahova az érdeklődők ezennel meghivatnak.

A bérllet 1918 október hó 1-én veszi kezdetét és tart hat egymásután következő éven keresztül 1924 szeptember hó 30-ig.

Kikiáltási ár 22.000 korona.

Az esetleges írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig nyujthatók be.

Egyéb feltételek Silling Ede polgármesternél tudhatók meg a hivatalos órák alatt.

Kiskunhalas, 1918 május 28-án.

Silling Ede
polgármester s. k.

IPARSÓ

facslalt, jegeskávét, hideg készítmények előállításánál a jég szászár, valamint hűtőkészülékekhez. Minden levei ágisítást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kérés-ködéssel díjmentesen nyujt. A Magyar Királyi Sójvédék Vezérügynöksége Budapest, V. ker. Vilmos császár-ut 32. szám.

Ha eladó vendéglője, szállodája, vagy kávéháza van, ha venni óhajt, hirdesse ezt a **VENDEGLŐSÖK LAPJA**-ban.

Alapított 1820.
Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda
Zimmer Ferenc
hálnagykereskedő, csász. és kir. udvari szállító
Budapesten
Telefon: József 48-94. Sürgőnycim: Zimmer hálnagykereskedő Budapest

DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T. BUDAPEST-KÖBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36. Saját palack-töltés

Ajánlja kltünő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kivitel márcziusi-, korona- (à la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.

Különlegesség: dupla maláta kősör, kőkorsókban. Nagyobb sörmenyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

Parafadugót veszünk!!

Használt, jókarban lévő, nem törött palackparfadugókat különként K 25.—

Új parafadugókat előzetes megmintázás mellett, valamint pezsedugókat a legmagasabb árban veszünk

FROMMER TESTVÉREK BUDAPEST, VI. TERÉZ-KÖRUT 23.

ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE

Fennáll: Budapest-Köbánya.

1854 óta A legújabb technikai berendezésekkel 1.000.000 hl. felszerelt serfőzde évi gyártó képessége

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-ut 6. Telefon József 4-29. Angyalföldi jégverem: Telefon 115-85. Budai jégverem: Telefon József 43-40. Vidékre X. Kölsőháznádas-berényi-út 11. Telefon: József 56-36 és József 56-38. Palack-sörrendelés Budapestre és vidékre X. Kölsőháznádas-berényi-út 11. szám. Telefon: József 56-37. Budapestre a városi sörraktárban is.

